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P R O T O K O L L 

 
über die 8. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, dem 26.09.2023, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBru/008/2023  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:20 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Maximilian Ramspoth  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  

Ortsratsmitglied FDP 
Ulrich Ströcker  

von der Verwaltung 
André Jäschke bis 20.45 Uhr 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Gäste 
Gast/Gäste Herr Schwarz, Ge-Komm GmbH 

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 7 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Tatjana Trenkamp entschuldigt 
Andrej Janzen entschuldigt 

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Dirk Wiegmann entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 20.06.2023  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Radverkehrskonzept; hier: Beteiligung der Ortsräte 

Vorlage: 01/2023/0209 
 

TOP  7   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  7.1   -Seniorenbetreuung  
TOP  7.2   -Partnerschaft  
TOP  7.3   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  8   Sachstandsbericht Dorfentwicklung/LEADER  
TOP  9   Antrag der GRÜNEN-Ortsratsfraktion auf Zugang 

DorfFunk(App)/LandNews für Bruchmühlen 
Vorlage: 01/2023/0234 

 

TOP  10   Schaffung von drei Wohnmobil-Stellplätzen Parkplatz 
Mehrzweckhalle/Allee 
Vorlage: 01/2023/0236 

 

TOP  11   Vergabe von Ortsratsmitteln 2023  
TOP  12   Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Bruchmühlen 

Vorlage: 01/2023/0214 
 

TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 20.06.2023  
   
Das Protokoll vom 20.06.2023 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister gratuliert nachträglich allen Ortsratsmitgliedern, die seit der letzten Sitzung 
ihre Geburtstage feiern konnten. 
 
Er berichtet wie folgt: 
-Besuch verschiedener, örtlicher Veranstaltungen 
-Treffen mit Bruchmühlener Jugendlichen am 26.06.2023. Hierzu wird Herr Wesselmann vom 
Jugendzentrum Melle in der nächsten Ortsratssitzung berichten 
-Gespräch zur Gestaltung HuV-Weihnachtsbasar zwecks Mithilfe der Vereine/des Ortsrates 
-Einweihung des Kiga-Anbaus. Hinsichtlich fehlender Parkplätze keine Verbesserung 
-Vermietung des Bahnhofes an einen örtlichen Gastronomen. Lokaleröffnung für Dezember 
2023 geplant 
-Fertigstellung Parkfläche Einbahnstraße nördlich DB verzögert sich infolge noch ausstehen- 
der Kabelarbeiten durch die DB 
-Endausbau Baugebiet „Zur Waldkirche“ 
-frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit zum Lärmaktionsplan Melle ab 09.10.2023 
-Dorfentwicklung Melle-Ost: Gründung verschiedener Arbeitskreise/nächstes Dorfgespräch 
Ende Oktober  
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet, dass das Terminal der digitalen Tourismusinformation  am Standort 
Bürgerbüro/Meller Straße aufgestellt wurde. 
Nach Mitteilung des Umweltbüros wurden Baumpflegearbeiten entlang des Else-Werre-
Radweges in Bennien durchgeführt. 
Am 19.11.2023 findet der Volkstrauertag in Bruchmühlen wie im Vorjahr mit Gedenkfeiern statt.  
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TOP  6   Radverkehrskonzept; hier: Beteiligung der Ortsräte 
Vorlage: 01/2023/0209 

 

   
Herr Schwarz gibt Erläuterungen zum Radverkehrskonzept anhand einer Präsentation. 
Vor Verabschiedung im Planungsausschuss finde derzeit die Beteiligung der Ortsräte statt. 
 
Herr Jäschke weist darauf hin, dass sämtlich Anregungen zur Gestaltung des 
Radverkehrskonzeptes für Bruchmühlen an das Bauamt gemeldet werden können. 
Er verweist dazu auch auf die Inhalte der sog. „Steckbriefe“ aus den Stadtteilen. 
 
Ortsbürgermeister erklärt, dass der Landkreis Osnabrück die Radweganlegung entlang der 
BAB-Brücke An der Europastraße in seine Prioritätenliste aufgenommen habe. 
Fraglich sei, wie zuverlässig die Liste sei. 
Das Radverkehrskonzept sei angelegt für einen Zeitraum von 10-15 Jahren. 
 
Auf Nachfrage von Frau Tiemann hinsichtlich finanzieller Förderung des Radwegebaus durch 
Bundesmittel erklärt Herr Schwarz, dass unterschiedliche Förderprogramme 
zusammenzufassen seien. 
 
Herr Hellmann geht auf die vorgestellten „Piktogrammketten“ ein, die s.E. im Hinblick auf 
Finanzierbarkeit schneller zur Radwegmarkierung zu realisieren seien.  
 
Ortsbürgermeister hält die Abmarkierung mittels Piktogrammketten innerorts an der L 90 für 
nicht sinnig. Vielmehr sollte eine Abstimmung mit der Landesstraßenbehörde zur 
Maßnahmenrealisierung Radwegebau erfolgen.  
Er hält die Vereinheitlichung der Verkehrsregelung /Vorfahrtsregel Radfahrer an den 
örtliche Kreisverkehren für nötig. Dazu sollte eine Abstimmung auch mit dem NRW-Rad- 
verkehrskonzept erfolgen. 
 
Herr Sauerbrey berichtet zu Anregungen von seiten der Bürger, die er zur Verbesserung der 
Radwegsituation in Bruchmühlen erhalten habe. Z.B. sei denkbar, eine Beschilderung auf der  
A 30-Brücke vorzunehmen, die ein Überholverbot einspuriger Fahrzeuge vorgebe. 
Auch sei im Bereich Schule eine Anbindung des Geh-/Radweges an den bestehenden 
Gehweg sinnvoll. Ein Gespräch hinsichtlich Flächenerwerbs mit dem Eigentümer sollte 
stadtseits erfolgen. 
Eine Lösung für die Radwegführung (Steigung und Querung) im Bereich Einmündung Allee/ 
An der Europastraße sollte gesucht werden. 
 
Herr Jäschke stellt fest, dass die Stadt nicht für den Radwegebau an klassifizierten 
Straßen zuständig sei. 
Das Radverkehrskonzept soll für jeden Stadtteil betrachtet werden und es werde ein 
Abschlusskonzept erstellt. Erforderliche Haushaltsmittel müssten bereitgestellt werden und 
auch eine Abstimmung mit den jeweiligen Straßenbaulastträgern sei erforderlich. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig wie folgt aus:  
 
Der Sachverhalt wird von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 
Der Ortsrat bittet Herrn Jäschke, die zusammengetragenen Vorschläge aus der Diskussion  
zum TOP zu notieren und diese als Anregungen des Ortsrates Bruchmühlen zum 
Radverkehrskonzept zu berücksichtigen.  
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TOP  7   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  7.1   -Seniorenbetreuung  
   
Frau Tiemann berichtet zur Seniorenfahrt am 15.08. diesen Jahres. 
Die Gestaltung solcher Fahrten gestalte sich immer schwieriger. Es müsse besprochen werden, 
wie künftig damit umzugehen sei. 
Der Arbeitskreis werde demnächst zwecks Ausrichtung der Senioren-Weihnachtsfeier geladen.  
 
 
TOP  7.2   -Partnerschaft  
   
Frau Schweizer teilt mit, dass die geplante Fahrt nach Cires les Mello wegen mangelnder 
Anmeldungen abgesagt worden sei. Anlässlich des Bruchmühlener Herbstfestes werde aber 
eine Delegation aus Frankreich anreisen.  
 
 
TOP  7.3   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Herr Hellmann als Schauführer teilt mit, dass es keine Mängelliste zur Schau der Gewässer 
III. Ordnung in Bruchmühlen gebe. 
 
Herr Sauerbrey wünscht sich schonendere Unterhaltungsmaßnahmen nach neuesten Leitlinien 
für die Gewässer. Ein Gespräch mit dem UHV sollte dazu erfolgen.  
 
 
TOP  8   Sachstandsbericht Dorfentwicklung/LEADER  
   
Fau Tiemann informiert, dass die Auswahl eines Regionalmanagers erfolgt sei und die 
Vorstellung der Person für Mitte November vorgesehen sei.  
Danach könne mit der Tagung der Arbeitskreise begonnen werden.  
 
 
TOP  9   Antrag der GRÜNEN-Ortsratsfraktion auf Zugang 

DorfFunk(App)/LandNews für Bruchmühlen 
Vorlage: 01/2023/0234 

 

   
Herr Sauerbrey erläutert den Antrag und gibt allgemeine Infos dazu. 
 
Im Ortsrat ergibt sich eine Diskussion, an der sich die ORM Ramspoth, Tiemann, Notbusch, 
Sauerbrey und Ortsbürgermeister beteiligen. 
Folgende Punkte werden angesprochen: Konkurrenz zu vorhandenen Angeboten, Vernetzung, 
Finanzierung und Folgekosten, Redaktion/Administration. 
 
Es erfolgt keine Abstimmung zum TOP.  
 
Die Ortsratsfraktion der Grünen hat mit Schreiben vom 29.08.2023 folgenden Antrag gestellt:  
 
Der Ortsrat Bruchmühlen möge beschließen, für den Ortsteil Bruchmühlen einen Zugang für die 
vom Land Niedersachsen geförderte DorfFunk(App) und LandNews zu beantragen. 
 
(Hierzu wurde nicht abgestimmt. Vielmehr soll das Thema durch den Arbeitskreis 
„Kommunikation“ im Rahmen der Dorfentwicklung beraten und für die nächste Ortsratssitzung 
vorbereitet werden. Die Stadt Melle ist bei dem Thema miteinzubeziehen)  
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TOP  10   Schaffung von drei Wohnmobil-Stellplätzen Parkplatz 
Mehrzweckhalle/Allee 
Vorlage: 01/2023/0236 

 

   
Herr Sauerbrey erläutert den Antrag und gibt allgemeine Informationen. Auf das Vorhandensein 
eines Stromanschlusses bzw. optional den Ausbau einer kostenpflichtigen Stromsäule, wie im 
Antrag erwähnt, könne aber durchaus auch verzichtet werden. 
 
Herr Notbusch stellt fest, dass es bereits auf landwirtschaftlichen Gehöften nahe Bruchmühlen 
Angebote für Wohnmobil-Stellflächen gebe. 
 
Ortsbürgermeister stellt fest, das keine technischen Einzelheiten geklärt werden müssten, 
sondern nur Markierungen/Schilder erforderlich seien. Das Fachamt sollte aber einbezogen 
werden.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig –mit Änderung- für den von den GRÜNEN gestellten Antrag 
aus: 
 
Der Ortsrat Bruchmühlen fordert die Stadt Melle dazu auf, im kommenden Jahr auf dem Place 
de Cires-les–Mello drei gebührenfreie Stellplätze für Wohnmobile auszuweisen und den 
Anforderungen entsprechend zu beschildern. Die Stellplätze sollten in der Nähe von Mülleimern 
errichtet werden. 
Bei Großveranstaltungen ist die Campmöglichkeit zeitweise auszusetzen.  
 
 
TOP  11   Vergabe von Ortsratsmitteln 2023  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für nachfolgende Zuschussgewährungen aus Mitteln zur 
Pflege der örtlichen Gemeinschaft 2023 aus: 
 
-750 EUR an den RuF Bruchmühlen e.V. 
-750 EUR an die „Racehawks“  
-500 EUR an den TV Bruchmühlen e.V.  
 
 
TOP  12   Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr 

Bruchmühlen 
Vorlage: 01/2023/0214 

 

   
Der Ortsrat Bruchmühlen empfiehlt einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen 
auf Vorschlag der Mitgliederversammlung der Ortsfeuerwehr Bruchmühlen Steffen Wobker 
unter Berufung in das Beamtenverhältnis als gemeindlicher Ehrenbeamter für die Dauer von 
sechs Jahren mit Wirkung des 01. des Monats nach Bestehen des erforderlichen 
Zugführerlehrgangs zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Bruchmühlen zu ernennen.  
 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Frau Tiemann weist auf Grünschnitt hin, der auf dem Parkplatz Waldkirche lagere. Dieser sollte 
bis zum Bruchmühlener Wandertag entsorgt werden. 
Hinsichtlich des HuV-Weihnachtsbasars fragt sie nach Beteiligung durch den Ortsrat. 
 
Ortsbürgermeister erklärt, dass die Durchführung für dieses Jahr gesichert sei. 
Er werde hinsichtlich eines Ortsratszuschusses zur Veranstaltung mit dem HuV-Vorsitzenden 
sprechen. 
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Herr Notbusch ergänzt, dass es dem HuV zukünftig vor allem um Mithilfe beim Weih- 
nachtsbasar gehe, da es an Helfern fehle. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21.20 Uhr)  
 
 
 
18.10.2023        16.10.2023 
 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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